

向着第二个百年奋斗目标，前进！

党的二十大大开幕侧记

历经百年奋斗的中国共产党，矢志复兴伟大的中华民族，再次迎来举世瞩目的历史性时刻——

北京，天安门广场。上午9时许，参加中国共产党第二十次全国代表大会的2300多名代表和特邀代表，陆续从首都北京各地汇聚而来。

肩负9600多万名党员的信任重托、承载14亿多人民的殷切期待，代表们拾级而上，步履矫健、坚定从容。

他们眼里，饱含深沉的自信、自立、自强——回首来路，第一个百年奋斗目标成功实现，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，何其不易、何其恢宏！

他们胸中，充盈坚毅的志气、骨气、底气——瞻望前方，全面建设社会主义现代化国家开局起步，复兴伟业擘画蓝图，何其豪迈、何其壮阔！

历史长河奔腾不息，紧要处往往只有几步。党的二十大，正处于这样关键的历史关口——

在进入全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻，大会将科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

历史性的抵达，意味着又一次历史性的出发。15名代表走上“党代表通道”，讲述建功新时代、奋进新征程的奋斗历程，展示新时代中国共产党人的风采担当。

万人大礼堂内，气氛庄重热烈。主席台上金色的党徽与鲜艳的红旗相映生辉，璀璨穹顶绽放夺目光彩。

二楼和三楼眺台，“高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！”的巨幅标语，庄重醒目、激荡人心。

时针指向上午10时。雄壮的国歌声响起，中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕！

热烈的掌声中，习近平总书记健步走向报告席，代表第十九届中央委员会，向大会作报告。

沉稳而洪亮的声音，响彻万人大礼堂，又通过电视、网络，传遍大江南北、世界各地。

党的十九大以来的五年，极不寻常、极不平凡——

“党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，就党和国家事业发展作出重大战略部署，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。”

从五年回溯新时代以来的十年，更觉豪情满怀——

“十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。”

“我们都是这三件大事的亲历者、奋斗者。”从祖国西南边陲赶来的独龙族脱贫“带头人”高德荣代表心潮澎湃：“进入新时代，独龙族实现整族脱贫，‘直过民族’一步越千年！没有习近平总书记掌舵领航的中国共产党，哪有彪炳史册的人间奇迹！”

历史的演进，犹如一曲恢宏激越的交响乐。中国特色社会主义进入新时代以来的十

年，无疑是其中气贯长虹的雄浑乐章。

这是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的非凡十年——

“我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验”；

这是经济社会发展取得重大突破的非凡十年——

“我国经济实力实现历史性跃升”，“制造业规模、外汇储备稳居世界第一”，“载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果，进入创新型国家行列”；

这是人民群众享有更多民生福祉的非凡十年——

“在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力”，“建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”；

……

心有翼，自飞宇宙天际；

梦无垠，当征星辰大海。

“2013年，我随神舟十号在太空飞行15天；从去年到今年，我乘神舟十三号在轨驻留183天。从15天到183天，中国航天的巨大飞跃，正是我亲历的新时代伟大变革。”航天员代表王亚平动情地说。

“党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”河南兰考县委书记李明俊代表坚定地说。

历史长河行进到2022年，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显，我国需要应对的风险和挑战，需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。继往开来的中国共产党人，如何站在民族复兴和百年变局的制高点，应变局、育新机、开新局？

——明确“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”；

——提出到2035年我国发展的总体目标，指明未来五年全面建设社会主义现代化国家主要目标任务；

……

“时代呼唤着我们，人民期待着我们，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。”

如雷的掌声在人民大会堂一次又一次响起。台上台下，家国梦想激荡交融；会内会外，党心民心同频共振。

这掌声宣示着统一的意志：坚决拥护“两个确立”，坚定做到“两个维护”，我们必将赢得更加伟大的胜利和荣光！

这掌声表达了坚定的信念：有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，我们的道路走得通、走得对、走得好！

这掌声传递出坚定的信心：以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国发展进步的命运必将牢牢掌握在自己手中！

“党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”习近平总书记坚定的宣示，回荡在万人大礼堂，回荡在960多万平方公里的壮美河山，回荡在14亿多中华儿女的心田……

11时50分许，开幕式在热烈的掌声中结束。从人民大会堂举目远眺，浓缩了煌煌5000多年中华文明的国家博物馆庄严肃穆，向着民族复兴的壮阔梦想进军，中华儿女必将继续在人类的伟大时间历史中，创造中华民族的伟大历史时间！

新华社北京10月16日电

建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

他强调，要坚持和加强党中央集中统一领导，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，完善党的自我革命制度规范体系，建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍，增强党组织政治功能和组织功能，坚持以严的基调强化正风肃纪，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

习近平指出，党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

习近平报告过程中，全场一次次响起热烈的掌声。

现任和曾任全国人大常委会副委员长、全国政协副主席的党外人士，在京各民主党派中央、全国工商联副主席、无党派代表人士、宗教界代表人士，在京全国人大代表、全国政协常委中的民主党派、无党派和民族宗教界人士作为来宾列席大会。党内有关负责同志也列席了大会。

约2500名中外记者采访报道了开幕式盛况。

二十大时光

新时代成就非凡 新征程勇毅前行

市四套班子领导和机关干部群众收听收看党的二十大开幕盛况



市四套班子领导和机关干部群众收听收看党的二十大开幕盛况。 李小龙 摄

在长达两个小时的报告会里，大家聚精会神听报告、全神贯注作笔记，沉浸在喜迎党的二十大胜利召开的浓厚氛围里。大家一致表示，作为组工干部，一定要在学习贯彻党的二十大精神热潮中当好表率，努力走在前列。要进一步把思想和行动统一到党的二十大精神上来，紧紧围绕组织中心工作任务，扎实工作、锐意进取、开拓创新，不断开创组织工作新局面。

市委统战部 10月16日上午，市委统战部组织机关干部全体同志集中收看党的二十大开幕盛况。大家聚精会神，边听边记。开幕式结束后，大家纷纷表示，宣传思想文化战线一定要以饱满的政治热情和高度的政治责任感，认真学习、深刻领会，切实把思想和认识统一到党的二十大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现党的二十大精神上来，履职尽责，开拓进取，切实做好好各项工作，特别是要发挥宣传思想工作战线职能作用，创新宣传方式方法，推动党的二十大精神贯彻落实，为我市全方位高质量发展提供强大的思想保证和精神动力。

市委统战部 10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕，市委统战部组织干部职工认真收听收看了大会开幕盛况。在聆听习近平总书记的工作报告后，大家一致认为，中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大家纷纷表示，习近平总书记的报告鼓舞人心、催人奋进，将认真领会精神实质，把握核心要义，结合自身工作实际，努力做好各项工作，努力把党的二十大精神转化为统一战线事业发展的生动实践。

市委政法委 10月16日，市委政法委集体观看党的二十大开幕会。大家表示，聆听了习近平总书记的报告，全体人员备受鼓舞、倍感振奋。要深入学习贯彻党的二十大精神，结合工作实际，学以致用，强化使命担当，为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家贡献朔州政法力量。要深入推进平安朔州、法治朔州建设，全面提升政法工作能力和水平，努力开创朔州政法工作新局面。

朔州军分区 10月16日上午，朔州军分区集中收听收看党的二十大开幕盛况。聆听报告后，全区官兵反响强烈。报告指出的“实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面”让广大官兵深受启发、备受鼓舞的同时，也深感使命如山。大家一致表示，要把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，迅速把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把学习贯彻党的二十大精神转化为推动国防动员和后备力量建设高质量发展的强大动力，为加快把人民军队建成世界一流军队贡献力量。

朔城区 中国共产党第二十次全国代表大会10月16日上午在人民大会堂隆重开幕。朔城区四套班子领导及各部门各单位各乡镇街道党员干部群众以各种形式收听收看党的二十大开幕盛况，认真聆听学习党的二十大精神。报告中的新论断、新思想、新目标，让朔城区广大党员干部群众倍受振奋。

大家纷纷表示，党的二十大报告鼓舞人心、催人奋进。在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，要继续坚定不移跟党走，坚持走中国特色社会主义道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

平鲁区 10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。平鲁区各机关单位和基层党员群众纷纷通过电视、网络、广播等方式收听收看党的二十大开幕盛况，认真聆听习近平代表第十九届中央委员会向大

会所作的报告。

大家纷纷表示，认真学习习近平总书记在中国共产党的第二十次全国代表大会上的报告精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从过去五年和新时代十年伟大变革取得的发展成就中汲取精神力量，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为谱写新时代中国特色社会主义绚丽篇章贡献力量。

怀仁市 10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。怀仁市社会各界党员群众将目光聚焦开幕式，通过电视、电台、网络等形式收听收看直播盛况，认真聆听习近平总书记所作的报告。

在何家堡乡何家堡村村委会，屋内的党员干部、村民或端坐电视机前，或捧着手机点开网络直播，大家都为盛会的召开心潮澎湃，为祖国的强盛而备受鼓舞。该村党总支书记彭春辉说：“观看党的二十大开幕式后，让我们农村基层干部更加坚定要把党建工作成果转化为乡村振兴的强大力量。”

在怀仁市金沙滩羔羊肉业股份有限公司，所有职工齐聚一堂，认真收看党的二十大开幕盛况。该公司董事长袁建军说：“习近平总书记所做的报告让我备受鼓舞，报告为我们中国下一个五年发展做出了宏伟规划，我们企业会一如既往地做好各项的羊产业发挥引领作用，为祖国繁荣富强做出自己力所能及的贡献。”

山阴县 10月16日，从城市到农村，从机关到街道，从乡镇到企业，山阴县各界群众通过集中组织、家庭自发、个人户外等方式，收听收看了中国共产党第二十次全国代表大会开幕直播盛况，认真聆听了大会报告，对报告反响热烈。

大家一致认为，报告主题鲜明、内涵丰富、思想深刻、顺应时代潮流，反映全党意志、体现人民意愿，催人奋进，令人鼓舞，为做好新时代各项工作提供了行动指南和根本遵循。

大家纷纷表示，要听党指挥，紧跟党的步伐，立足岗位实际，以凝心聚力、干劲、奋勇争先的拼劲，坚持不懈的韧劲，将基层工作做实、做细、做透，深刻践行以人民为中心的发展理念，为推动山阴各项工作高质量发展贡献力量。

应县 10月16日上午，应县各级党组织、广大党员干部群众通过电视、手机、网络，收听收看党的二十大开幕直播盛况。从县城到农村，从机关到企业，全县广大党员干部群众聆听习近平总书记所作的报告后，欢欣鼓舞，充满信心，信心倍增。

在臧寨乡党委、小刘霍庄村委会，乡村两级的党员干部和村民代表围坐在会议室收听收看大会直播盛况，大家认真听、仔细记，深刻领会报告内涵和实质。此外，一些不便回家的村民还利用手机收看大会直播，共同分享这一激动人心的时刻。应县臧寨乡党委副书记曹帅国激动地说：“今天，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会胜利开幕，聆听了习近平总书记的报告后，我倍感鼓舞，精神振奋。总书记的报告主题鲜明，立意深远，内涵丰富，高瞻远瞩。作为一名乡镇基层工作人员深感责任重大，要及时宣传、贯彻落实好此次大会精神，我将进一步增强政治意识、大局意识、责任意识，在以后的学习、工作中恪尽职守、勤勉敬业，抓好疫情防控、护林防火等各项任务，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出力所能及的贡献。”臧寨乡臧寨村村民李天寿高兴地说：“看完党的二十大开幕直播以后，我这个心情是非常的激动，非常的高兴，我相信我们以后的日子越过越好。”

右玉县 10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。右玉县广大党员干部群众纷纷在第一时间收听收看了开幕盛况，共同见证这一历史时刻，凝聚踔厉奋发新征程、勇毅前行向未来的强大合力。

(下转第六版)